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第壹部分：選擇題（佔 74 分） 

一、單選題（佔 18 分） 

說明：第 1 題至第 3 題，每題有 5 個選項，其中只有一個是正確或最適當的選項，請畫記

在答案卡之「選擇（填）題答案區」。各題答對者，得 6 分；答錯、未作答或畫記多

於一個選項者，該題以零分計算。 

 (3) 1. 在坐標平面上，設 P 為 y＝x2＋x－2 圖形上一點。若 P 的 x 坐標為 log 1 
 2 

 3，則 P 點的位置在

(1) 第一象限  (2) 第二象限  (3) 第三象限   
(4) 第四象限  (5) 坐標軸上 
〖解析〗log 1 

 2 
 3＝－log 2 3＜0， 

又 P 的 y 坐標為 y＝( log 1 
 2 

 3 )2＋log 1 
 2 

 3－2＝( log 2 3 )2－log 2 3－2＝( log 2 3＋1 ) ( log 2 3－2 )， 

因 log 2 3＋1＞0，log 2 3－2＝log 2 3－log 2 4＜0， 
故 P 的 y 坐標小於 0，於是 P 點在第三象限。 
所以正確選項為(3)。 

 
 

(5) 2. 設 z＝
 1＋  3 i 

 4 ，且 | zn+1－zn |＝an，其中 n 為正整數，試問下列各選項哪一個是正確的？ 

(1) 滿足 zk＞0 的最小正整數 k 之值為 12  (2) ＜an＞為等比數列，公比是
 1 
 4   (3) a6＞

 1 
 64  

(4) 
n＝1

10

 an＞1              (5) 
n＝1

∞

 an＜1 

〖解析〗(1) z＝
 1＋  3 i 

 4 ＝
 1 
 2  ( 

 1 
 2 ＋

  3  
 2 i )＝

 1 
 2  ( cos

 π 
 3 ＋i sin

 π 
 3  ) 

 

 zk＝2－k ( cos
 kπ 
 3 ＋i sin

 kπ 
 3  )＞0， 

  故 k＝6t，t Z，於是最小正整數 k 之值是 6。 

(2) an＝| zn+1－zn |＝| zn | |z－1|＝
 1 
 2n  | 

 －3＋  3 i 
 4  |＝

 1 
 2n ×

  3  
 2 ＝

  3  
 2n＋1 ， 

  故＜an＞是等比數列，首項是
  3  

 4 ，公比是
 1 
 2 。 

(3) a6＝
  3  
 27 ＝

 1 
 26 ×

  3  
 2 ＜

 1 
 64 。 

(4) 
n＝1

10
 an＝

 
  3  

 4 〔1－( 
 1 
 2  )10〕 

 1－
 1 
 2  

＝
  3  

 2 〔1－( 
 1 
 2  )10〕＜1。 

(5) 
n＝1

∞

 an＝

 
  3  

 4  

 1－
 1 
 2  

＝
  3  

 2 ＜1。 

所以正確選項為(5)。 
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(5) 3. 擲一公正骰子 3 次，則在前 2 次點數和等於第 3 次點數的條件下，至少有 1 個 2 點的機率為 

(1) 
 1 
 2   (2) 

 2 
 3   (3) 

 3 
 5   (4) 

 7 
 12   (5) 

 8 
 15  

〖解析〗設 A 為前 2 次點數和等於第 3 次點數之事件， 
  B 為至少有 1 個 2 點事件， 
A 事件之情形有 
1 2 3 4 5 1 2 3 4 1 2 3 1 2 1 
5 4 3 2 1 4 3 2 1 3 2 1 2 1 1 

6 5 4 3 2 

  P (A)＝
 15 
 216 。 

表列之中至少有一個 2 點的情形有 8 種 

∴ P ( A∩B )＝
 8 

 216 ，故所求＝P ( B | A )＝
 

 8 
 216  

 
 15 
 216  

＝
 8 
 15 。 

 
 
 
 二、多選題（佔 32 分） 

說明：第 4 題至第 7 題，每題有 5 個選項，其中至少有一個是正確的選項，請將正確選項

畫記在答案卡之「選擇（填）題答案區」。各題之選項獨立判定，所有選項均答對者，

得 8 分；答錯 1 個選項者，得 4.8 分；答錯 2 個選項者，得 1.6 分；答錯多於 2 個選

項或所有選項均未作答者，該題以零分計算。 

   4. 空間坐標中三點 A ( 1 , 1 , 1 )，B ( 0 , 2 , 2 )，C ( 2 , 0 , 3 )，則以下哪些選項是正確的？ 
(1) △ABC 是銳角三角形 

(2) △ABC 面積為 3  2  
(3) △ABC 平面方程式為 x＋y＝2 

(4) 若平面 ABC 與平面 E：x＋y－2z＝0 的夾角為θ，則 cosθ＝±
  3  

 3  

(5) △ABC 在平面 E：x＋y－2z＝0 上的正射影面積為  6  
〖解析〗(1) AB ＝  3 ， BC ＝3， CA ＝  6 ， 

  AB 2＋ CA 2＝ BC 2  △ABC 為直角三角形。 

(2) △ABC 面積＝
 1 
 2 ×  3 ×  6 ＝

 3  2  
 2 。 

(3) AB ＝( －1 , 1 , 1 )， AC ＝( 1 , －1 , 2 ) 
   平面 ABC 法向量： n ＝ AB × AC ＝3 ( 1 , 1 , 0 ) 
   平面 ABC 方程式：x＋y＝2。 
(4) 平面 E 法向量 n′ ＝( 1 , 1 , －2 )，若平面 ABC 與平面 E 夾角為θ， 

  則 cosθ＝±
 n  n′  

 | n  | |1 n′  | 
＝±

 6 
 6  3  

＝±
  3  

 3 。 

(5) △ABC 在 E 上投影面積＝△ABC 面積×| cosθ|＝
  6  

 2 。 

(3)(4) 
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   5. 空間中，以下哪些方程式的圖形表一直線？ 

(1) x－2y＝3       (2) 



 
x＝0
y＋z＝1 

(3) 



 
x＋2y－3z＝4
2x＋4y－6z＝3    (4) 

 x 
 2 ＝

 y＋1 
 －1 ＝

 z－2 
 3  

(5) 
 x－1 

 3 ＝
 y＋2 

 4 ，z＝5 

〖解析〗(1) x－2y＝3 表一平面。 

(2) 



 
x＝0
y＋z＝1直線兩面式。 

(3) 



 
x＋2y－3z＝4
2x＋4y－6z＝3兩平行平面，無圖形。 

(4) 
 x 
 2 ＝

 y＋1 
 －1 ＝

 z－2 
 3 直線比例式。 

(5) 
 x－1 

 3 ＝
 y＋2 

 4 ，z＝5 直線兩面式。 

 
 
 
(1)(2) 6. 設多項式函數 f (x) 與 g (x) 的定積分∫

b
a 3 f (x) dx＋∫

b
a  g (x) dx＝5，∫

b
a〔f (x)－g (x)〕dx＝3，

下列關於定積分的敘述哪些是正確的？ 

(1) ∫
b
a 3 f (x) dx＋∫

b
a g (x) dx＝3∫b

a   f (x) dx＋∫
b
a  g (x) dx 

(2) ∫
b
a   f (x) dx＝2 

(3) ∫
b
a 2 g (x) dx＝2 

(4) 函數 y＝g (x) 的圖形與直線 x＝a，x＝b 及 x 軸圍成的區域面積為 1 

(5) ∫
b
a〔3 f (x)－4 g (x)〕dx＝2 

〖解析〗∵∫
b
a 3 f (x) dx＋∫

b
a  g (x) dx＝5，∫

b
a〔f (x)－g (x)〕dx＝3 

根據定積分的運算性質 

∴ 3∫
b
a   f (x) dx＋∫

b
a  g (x) dx＝5 且∫

b
a  f (x) dx－∫

b
a  g (x) dx＝3 

得知∫
b
a   f (x) dx＝2，∫

b
a  g (x) dx＝－1。 

(1) ∫
b
a 3 f (x) dx＋∫

b
a g (x) dx＝3∫

b
a   f (x) dx＋∫

b
a  g (x) dx，正確。 

(2) ∫
b
a  f (x) dx＝2，正確。 

(3) ∫
b
a 2 g (x) dx＝2 ∫

b
a  g (x) dx＝－2。 

(4) 因為∫
b
a  g (x) dx＝－1，所以根據定積分的意義， 

  函數 y＝g (x) 的圖形在 x 軸上方的面積和減去在 x 軸下方的面積和等於－1， 

  因此函數 y＝g (x) 的圖形與直線 x＝a，x＝b 及 x 軸所圍成的區域面積不一定為 1。 

(5) ∫
b
a〔 f (x)－4 g (x)〕dx＝3∫

b
a  f (x) dx－4∫

b
a g (x) dx＝10。 

 

(2)(4)
(5) 
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(1)(2) 7. 某校三千多名學生中有 36％是男生，每次作數學能力抽測時，都要從學生中選出 400 人作

測驗，令 X 表每次抽選時的男生人數，μ表各次之 X 值的期望值，σx 表 X 值的標準差，下

列敘述何者正確？ 
(1) μ＝144           
(2)  X 值的變異數為 92.16 
(3) σx＝9.6            
(4) μ與全校之總人數多寡無關 
(5) σx 與全校之總人數多寡無關 
〖解析〗(1) μ＝np＝400×36％＝144。 

(2) σx
2＝np ( 1－p )＝400×36％×64％＝92.16。 

(3) σx＝  np ( 1－p ) ＝  400×36％×64％ ＝20×0.6×0.8＝9.6。 

(4)(5) μ與σx 顯然只與抽選之人數 400 人有關，與全校總人數無關。 

 
 
 
 
 
三、選填題（佔 24 分） 

說明：1. 第 A 至 C 題，將答案畫記在答案卡上「選擇 ( 填 ) 題答案區」所標示的列號 
   ( 8 ～17 )。 
2. 每格完全答對給 6 分，答錯不倒扣，未完全答對不給分。 

Ａ. 如右圖，甲、乙兩人分別在地面 A，B 兩點仰望一棵 
古樹，測得樹頂端 C 的仰角依次為 30°與 60°，且 A， 
B 與樹底 D 在同一直線上，若 AB ＝50 公尺，則這棵 

古樹的高度是  
 ○8 ○9  ○10   

2  公尺。 

 
〖解析〗設 CD ＝x 公尺， 

則 cot 30°＝
 AD  

 x   AD ＝x cot 30°＝  3 x， 

  cot 60°＝
 BD  

 x   BD ＝x cot 60°＝
 1 

  3  
x 

因 AD ＋ BD ＝ AB ，故  3 x＋
 1 

  3  
x＝50  

 4 
  3  

x＝50 

 x＝50×
  3  

 4 ＝
 25  3  

 2 ，所以樹高是
 25  3  

 2 公尺。 

 
 

(3)(4)
(5) 
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A

B

E
D

C

Ｂ. 平面上三點 A（0 , 0），B（3 , －3），C（1 , 7），已知 D 點在∠A 的角平分線上，若將 AD表

成 AB ， AC  的線性組合，得 AD＝x AB ＋y AC ，其中 x＋y＝
 1 
 2 ，則 D 點的坐標為

 ( 
 ○11  
○12 ，

 ○13  
○14  ) 。 

〖解析〗設 AD
←→

交 BC¯¯¯ 於 E，因為 AE¯¯¯ 為∠A 的角平分線， 
所以 BE¯¯¯：EC¯¯¯＝ AB¯¯¯：AC¯¯¯＝3  2 ：5  2 ＝3：5， 

故 AE ＝
 5 
 8 AB ＋

 3 
 8 AC  

設 AD ＝k AE  AD ＝k（
 5 
 8 AB ＋

 3 
 8 AC ）＝

 5k 
 8 AB ＋

 3k 
 8 AC ， 

因為 x＋y＝
 1 
 2   

 5k 
 8 ＋

 3k 
 8 ＝

 1 
 2   k＝

 1 
 2 ， 

故 AD ＝
 5 
 16 AB ＋

 3 
 16 AC ＝

 5 
 16 （3，－3）＋

 3 
 16 （1，7）＝( 

 9 
 8 ，

 3 
 8  )， 

即 D 坐標為（
 9 
 8 ，

 3 
 8 ） 

 
 
 
 
 
 
Ｃ. 某人到美術館參觀一幅巨大壁畫，壁畫高 9 公尺， 

其下端離地面 4.5 公尺，而此人眼睛距地面 1.5 公 
尺（如右圖），若他站在離牆 a 公尺處，觀賞此畫 

可有最大視角θ，則 a＝  ○15  ，tanθ＝  
 ○16  
○17  。 

〖解析〗如右圖，壁畫高 AB ＝9 公尺， 
以眼睛所在位置 D 作水平線 L。 

今以 AB 為一弦，作一圓與 L 相切於 D 點， 
又直線 AB 與直線 L 交於 C 點，則視角∠ADB＝θ最大。 
由圓冪定理知 

CD 2＝ CB × CA ＝3×12＝36  CD ＝6，即 a＝6。 

令∠ADC＝α，∠BDC＝β，則 tanα＝
 12 
 6 ，tanβ＝

 3 
 6 ，於是 

tanθ＝tan (α－β)＝
 tanα－tanβ 
 1＋tanαtanβ ＝

 
 12 
 6 －

 3 
 6  

 1＋
 12 
 6 ×

 3 
 6  

＝
 54 
 72 ＝

 3 
 4 。 
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第貳部分：非選擇題（佔 26 分） 

說明：本部分共有二大題，答案必須寫在「答案卷」上，並於題號欄標明大題號（一、二）

與子題號（(1)、(2)、……），同時必須寫出演算過程或理由，否則將予扣分甚至給

零分。作答務必使用筆尖較粗之黑色墨水的筆書寫，且不得使用鉛筆。每一子題配

分標於題末。 

 一、甲、乙兩人以「剪刀、石頭、布」猜拳 5 次，兩人的策略都是： 
 如果這一次出拳猜贏，下一次出相同的拳； 
 如果這一次出拳猜輸，下一次從另外兩拳擇一出拳，兩拳的選擇機率相同； 
 如果這一次出拳平手，下一次從「剪刀、石頭、布」擇一出拳，且選擇的機率相同。 
 若第一次甲、乙平手，求第 3 次兩人平手的機率。  （13 分） 

〖解析〗○1  前一次甲、乙平手，下一次平手的機率＝
 1 
 3 ，甲贏的機率＝

 1 
 3 ，乙贏的機率＝

 1 
 3  

○2  前一次甲贏，下一次平手的機率＝
 1 
 2 ，甲贏的機率＝0，乙贏的機率＝

 1 
 2  

○3  前一次乙贏，下一次平手的機率＝
 1 
 2 ，甲贏的機率＝

 1 
 2 ，乙贏的機率＝0 

         平手 甲贏 乙贏 

 故轉移矩形 T＝ 









 1 
 3 

 1 
 2 

 1 
 2 

 1 
 3 0

 1 
 2 

 1 
 3 

 1 
 2 0

    

 因第一次平手，令 X1＝






1

0
0

，X2＝TX1＝









 1 
 3 
 1 
 3 
 1 
 3 

， X3＝TX2＝









 1 
 3 

 1 
 2 

 1 
 2 

 1 
 3  0 

 1 
 2 

 1 
 3 

 1 
 2  0 

 









 1 
 3 
 1 
 3 
 1 
 3 

＝









 4 
 9 
 5 

 18 
 5 
 18 

 , 

 故第 3 次平手的機率為
 4 
 9 。 

二、設多項式函數 f (x)＝∫
x
112t ( t＋1 ) ( t－2 ) dt，試回答下列兩個小題： 

    (1) 求 f (x)。  （6 分） 
    (2) 試求 f (x) 的最小值。 （7 分） 

〖解析〗(1) ∫
x
112t ( t＋1 ) ( t－2 ) dt＝12∫

x
1 ( t3－t2－2t ) dt＝12 ( 

 1 
 4 t

4－
 1 
 3 t

3－t2 ) 
x

1 ＝3x4－4x3－12x2＋13， 

     故 f (x)＝3x4－4x3－12x2＋13。 
  (2) f ′(x)＝12 ( x3－x2－2x )＝12x ( x－2 ) ( x＋1 ) 

x x＜－1 x＝－1 －1＜x＜0 x＝0 0＜x＜2 x＝2 x＞2 
f ′(x) － 0 ＋ 0 － 0 ＋ 
f (x) 遞減  遞增  遞減  遞增 

               由上表可知 f (－1)＝8，f (2)＝－19 為極小值。 

              因為 f (x) 為四次函數，故最小值存在， 

              因此 f (2)＝－19 為最小值。 

平手 

甲贏 

乙贏 


